



美国民主党籍现任总统奥巴马当地时间16日晚与共和党总统候选人罗姆尼第二次面对面交锋,一改两周前首场辩论时的低迷,屡屡主动出击,气势上压倒对手。奥罗两人第二场辩论的内容包括大学生就业、能源价格、税收、医疗改革等议题。民调显示,更多选民判定奥巴马获胜,但就应对经济而言,罗姆尼继续占优,双方重新回到同一起跑线。

背水一战 扳回一城

奥巴马二辩小胜罗姆尼

特约记者 陈子淳 发自美国纽约

开场>> 大学生先发问:就业为啥这么难

一名大学生提出辩论首个问题:大学生就业难。罗姆尼将之归咎于政府庞大的债务,并且承诺将做出改变增加就业机会;奥巴马则强调复兴制造业,增加制造业就业机会。

第二个问题是能源价格。奥巴马阐述了其清洁能源政策,强调着眼于美国的未来;罗姆尼则

攻击奥巴马限制煤电、本土石油天然气生产减少,并且承诺8年内实现能源自给自足。

第三个问题是税收政策。罗姆尼承诺对所有人减税,再一次攻击奥巴马政府庞大的财政赤字,强调目前的高物价增加了中产阶级的生活负担;奥巴马则阐述对中产和小企业主的减税计

划,攻击共和党在国会阻止对中产减税法案的通过。

第四个问题是男女报酬差异现象。奥巴马称自己由母亲一人抚养长大,深知女性工作的不易,并且承诺将改善女性就业环境;罗姆尼则称自己在选择员工时特别要求增加女性数量,并再次攻击现政府的高失业率问题。

过渡>> 奥巴马视医保政策为最重要政绩

第五个问题是关于罗姆尼与小布什政策的异同。罗姆尼称自己与小布什很不一样,世界大环境也不一样,并且阐述了自己在经济方面的观点,然后称小布什时代赤字很大,之后再次把话题引向奥巴马政府的债务问题;奥巴马则强调不仅要追求全球性的自由市场和自由贸易,也要

保证美国人民能够在其中获益。第六个问题是提问者要求奥巴马阐述自己的政治成绩。奥巴马列出了结束战争、解决就业等几大成绩,并强调医保政策是自己最重要的政绩;罗姆尼则再次攻击奥巴马任内产生的巨额财政赤字,强调奥巴马的医保政策会加重政府负担,最终负担会

转移到美国人民的身上。

第七个问题是关于移民。罗姆尼首先强调美国是移民国家,欢迎各国移民,但他同时表示将会严厉打击非法移民;奥巴马也声称会打击非法移民,但他提出了新的移民政策,即如果该非法移民年幼时随父母来到美国,该非法移民可获得工作许可。

高潮>> 相比罗姆尼,奥巴马对华更温和

不过,当晚情绪最高涨的时刻与外交议题相关。第八个问题是关于美国外交和班加西领馆遇袭事件。罗姆尼借此攻击奥巴马的中东政策,而奥巴马则称会在打击恐怖主义问题上坚定立场,对领馆遇袭事件追查到底。

第九个问题是关于枪支管制。奥巴马和罗姆尼均表示不支持枪支管制,奥巴马还强调自己

将会确保犯罪分子不会拿到枪。第十个问题是关于美国工作机会外流。罗姆尼把工作机会外流的原因归咎于中国,称上任第一天就会把中国列为汇率操纵国,来改善美国公司面临的不公正待遇;而奥巴马则直指罗姆尼的公司在海外投资避税,强调自己在汇率问题上时刻在与中国沟通。相对于罗姆尼对中国的

严厉指责,奥巴马对华态度显得更为理性和温和。

最后一个问题是请他们评价外界对自己的误解。罗姆尼强调自己一直在从商业角度帮助美国经济和人民,并且阐述了自己对摩门教问题的见解;奥巴马则坚持自己所代表的大多数中产阶级的利益,攻击罗姆尼对于中产阶级纳税问题的偏见。

结果>> 民调显示奥巴马表现更胜一筹

辩论持续90分钟。双方唇枪舌剑,不时像职业拳击手那样走向台中央;罗姆尼数次举起双手,试图阻止奥巴马。观众提问、主持人说话以至候选人回应时,另一名候选人不时插话;争论激烈时,两人谁也不愿让对方先

讲,甚至比谁的嗓门大。多家主要媒体在辩论结束后公布的即时民调显示,更多选民判奥巴马获胜。美国有线电视新闻网报道,46%的选民认为奥巴马更出色,39%支持罗姆尼;美国哥伦比亚广播公司民调结果

为37%对30%,但65%的选民认为罗姆尼处理经济问题会更出色,34%的选民选择奥巴马。

奥巴马整场保持主动,且辩论技巧更胜一筹,成功收复首场辩论中失去的阵地,在一定程度上遏制了罗姆尼的上升势头。

○媒体观点

总统辩论秀:他们又开始说谎了

美国大选总统候选人辩论历来备受各方高度关注,不过也有美国媒体辛辣地指出,总统辩论秀就是一场说谎比赛,关键是要看谁说谎说得更高明。

在10月3日第一场辩论结束后,《华盛顿邮报》将“他们又开始说谎了”这句话用在了相关报

道的开头。报道说,奥巴马和罗姆尼在辩论中,像雪花般抛出了各种数据和事实,但相当一部分都非常可疑。文章称,罗姆尼制定的经济复苏计划将会为美国带来1200万个岗位,但有经济学家分析称,未来四年美国经济会走向复苏,会为美国带来约1200

万个岗位,这与谁当选总统没有太大关系。又如,罗姆尼宣称,奥巴马执政期间没有为美国带来任何开放市场,而事实上,奥巴马政府至少与哥伦比亚、韩国、巴拿马签署了新的贸易协定。

奥巴马实际上也难逃指责。有美国媒体抨击说,奥巴马能把

谎言说得义正辞严,甚至让听者感动不已。例如,奥巴马阵营所提出的奥巴马上任前,伊朗没有遭到任何国际压力的说法,有言过其实的成分。事实上,小布什政府曾提出多个国际倡议以遏制伊朗核项目。

不过,美国媒体同时也指出,

谎言往往对选情有利,甚至能得到选民的认可。专家指出,为获得选票,总统候选人必须让他所制定的政策拥有相当程度的模糊性,才能宣称这些政策将让大多数人受益,这种模糊性使得候选人不得不经常自相矛盾,出尔反尔,而选民则不得不对此作出妥协。(央视)